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“Cea mai bună reacţie este unitatea europeană”

Declaraţiile lui Trump despre UE şi NATO
generează stupefacţie în politica europeană 

Dodon, suspendat din funcţie?
Partidul Liberal din Republica Moldova

intenționează să declanșeze procedura de
suspendare din funcție a președintelui Igor
Dodon, informează luni Radio Chișinău.
Deputații liberali vor organiza luni o conferință
de presă la care vor oferi detalii pe această
temă, scrie sursa citată. Anterior, liderii liberali
au declarat în câteva rânduri că Igor Dodon ar
fi încălcat Constituția. Potrivit articolului 89 al
Legii supreme, președintele poate fi
suspendat din funcție cu votul a cel puțin două
treimi din deputați, în cazul săvârșirii unor
fapte grave prin care încalcă prevederile
Constituției. Propunerea de suspendare din
funcție poate fi inițiată de cel puțin o treime din
deputați. Însă președintele poate fi demis doar
prin referendum. Dodon a fost învestit în
funcție la 23 decembrie anul trecut.

Pe scurt.

De ce s-a prăbuşit
avionul ACT Airlines

în Kârgâzstan? 
Prăbușirea unui avion cargo al companiei

turce ACT Airlines în apropiere de Bișkek,
capitala Kârgâzstanului, luni dimineață, a fost
provocată de eroare de pilotaj, conform
primelor concluzii oficiale anunțate de
autoritățile locale despre accidentul soldat cu
cel puțin 37 de victime, transmit AFP și DPA.
„Conform primelor concluzii ale specialiștilor, a
fost vorba de o eroare de pilotaj”, a declarat
prim-vicepremierul kârgâz Muhametkali
Abulgaziev, într-o conferință de presă transmisă
la televiziunea publică. Aeronava, un Boeing
747-400 cu patru motoare, urma să facă o
escală la Bișkek pentru realimentare. Aparatul a
ratat aterizarea, în condiții de ceață densă, și s-
a prăbușit peste câteva clădiri de locuit.
„Condițiile meteo permiteau aterizarea”, a
afirmat prim-vicepremierul kârgâz, precizând că
11 avioane efectuaseră deja aterizarea înaintea
aparatului Boeing. Acesta decolase din Hong
Kong și s-a prăbușit peste satul Datcha-Suu, în
apropierea aeroportului din Manas, la ora locală
07:40 (01:40 GMT), iar resturile sale în flăcări au
avariat 43 de case, dinte care 15 au fost complet
distruse, a indicat Ministerul pentru Situații de
Urgență. „Cel puțin 37 de oameni au fost uciși în
accident”, a declarat pentru AFP purtătorul de
cuvânt Muhammed Svarov.

Potrivit Ministerului Sănătății, majoritatea
victimelor sunt localnici. Printre ele se află și
șase copii, precum și cei patru piloți ai avionului.
Șeful statului kârgâz, Almazbek Atambaiev, a
transmis condoleanțe familiilor victimelor și a
ordonat guvernului o anchetă aprofundată
asupra cauzelor tragediei, se arată într-un
comunicat al președinției, conform căruia pentru
ziua de marți a fost decretat doliu național.
Aeronava aparținea companiei aeriene turce
ACT Airlines, cunoscută și ca myCARGO.
Aceasta a confirmat că unul din avioanele sale a
fost implicat într-un accident pe ruta între Hong
Kong și Bișkek. „Cauza accidentului este
necunoscută în acest moment, detalii
suplimentare urmând să fie furnizate de îndată
ce vor deveni disponibile”, a indicat ACT Airlines
într-un comunicat.

Guvernul kârgâz anunțase inițial că avionul
prăbușit aparținea Turkish Airlines, informație
dezmințită însă de companie. Potrivit autorităților
aeroportuare, avionul prăbușit avea ca destinație
finală orașul Istanbul. Constructorul american
Boeing a dat asigurări că echipele sale sunt
pregătite să ia parte la anchetă. 

Germania, Franţa şi Alianţa
Nord-Atlantică şi-au
exprimat preocuparea în

legătură cu afirmaţiile preşedintelui-
ales al SUA, Donald Trump, care a
catalogat NATO drept organizaţie
“desuetă”, iar UE “vehicul” al Berlinului,
cancelarul Angela Merkel propunând,
în replică, intensificarea cooperării
europene. “Alianţa Nord-Atlantică este
desuetă, deoarece nu are grijă de
combaterea terorismului; doar cinci ţări
îşi achită contribuţiile la nivelul la care
ar trebui. Acestea fiind spuse, Alianţa
Nord-Atlantică este foarte importantă
pentru mine”, a afirmat Donald Trump,
catalogând Uniunea Europeană drept
“vehicul” al Germaniei. Kremlinul a
comunicat că împărtăşeşte declaraţiile
noului preşedinte al SUA despre
NATO.

Afirmaţiile noului lider american au
atras critici vehemente din partea
Uniunii Europene şi Alianţei Nord-
Atlantice. “Afirmaţiile lui Donald Trump
au generat stupefacţie. Vom vedea
care vor fi efectele pentru politicile
americane”, a reacţionat Frank-Walter
Steinmeier, ministrul de Externe al
Germaniei. “Cea mai bună reacţie este

unitatea europeană. La fel ca în cazul
Brexit, cea mai bună modalitate de a
apăra Europa este să rămânem uniţi”,
a afirmat, la rândul său, Jean-Marc
Ayrault, şeful diplomaţiei franceze.

Cancelarul Germaniei, Angela
Merkel, a criticat atitudinea lui Donald
Trump, exprimând rezerve în privinţa
viitoarei cooperări cu Statele Unite.
“Destinul europenilor este în propriile
mâini. Mă voi asigura în continuare că
cele 27 de state membre vor coopera
intens, în perspectivă”, a afirmat
Angela Merkel, conform revistei Focus.
“Poziţia mea pe tema cooperării
transatlantice este cunoscută. Vom
continua cooperarea cu Administraţia
SUA, vom vedea la ce acorduri putem
ajunge”, a subliniat Merkel.

Ministrul de externe austriac,
Sebastian Kurz, a declarat luni la
Bruxelles, înaintea reuniunii șefilor
diplomațiilor din statele membre ale
Uniunii Europene, că actuala situație a
UE - în contextul Brexitului - nu trebuie
folosită pentru „a pune la pământ”
blocul comunitar, ci pentru a da o
șansă schimbării, relatează agenția
EFE. „Trebuie să folosim acest context
ca stimul pentru a schimba lucrurile”, a

răspuns Kurz la sosirea la reuniunea
Consiliului Afaceri Externe (CAE) după
ce a fost întrebat despre ultimele
declarații ale președintelui ales al SUA,
Donald Trump.

Acesta din urmă a apreciat, într-un
interviu acordat publicațiilor Bild și
Times, că după Marea Britanie și alte
țări vor părăsi UE din cauza crizei
migrației, despre care viitorul
președinte american crede că este
unul dintre motivele pentru care
britanicii au decis să iasă din UE, un alt
motiv în opinia sa fiind dominația pe
care Germania o exercită asupra
blocului comunitar. Cât despre NATO,
organizație calificată de Trump drept
învechită, șeful diplomației austriece a
spus că aceasta rămâne „o foarte
puternică alianță defensivă”.

În ceea ce privește relațiile dintre
Washington și Moscova, șeful
diplomației austriece a estimat că
„dacă noua poziție a SUA contribuie la
îmbunătățirea relației dintre Statele
Unite și Rusia, atunci nu este ceva ce
ar trebui să privim cu îngrijorare, ci
dimpotrivă, ar fi un lucru din care în
Europa și în special în Austria am
putea beneficia direct”.

Ministrul de externe austriac, Sebastian Kurz: 

„Dacă noua poziție a SUA contribuie la îmbunătățirea
relației dintre Statele Unite și Rusia, atunci nu este

ceva ce ar trebui să privim cu îngrijorare, ci
dimpotrivă, ar fi un lucru din care în Europa și în

special în Austria am putea beneficia direct”.

Vastă reţea de trafic cu oameni, dezmembrată 
de poliţia turcă şi din alte 13 state, inclusiv România

Departamentul pentru combaterea
traficului de persoane al poliției din Istanbul
a dezmembrat o vastă rețea care opera în
mai multe state europene și facilita
ajungerea imigranților turci și de alte
naționalități, dar și a delincvenților în țările
Europei occidentale. Operațiunea s-a
desfășurat în parteneriat cu departamentele
similare din 13 țări, între care și România,
informează luni cotidianul Hurriyet Daily
News. Operațiunea a fost lansată după ce,
primăvara lui 2016, poliția turcă a fost
informată în legătură cu un trafic implicând
atât cetățeni turci, îndeosebi din regiunile de
sud-est ale țării, cât și străini. Ulterior s-a

stabilit că între persoanele traficate făceau
parte și militanți din PKK (Partidul
muncitorilor din Kurdistan, considerat
organizație teroristă). Poliția a făcut schimb
de informații cu serviciile de spionaj și
antiteroriste, iar după tentativa eșuată de
puci din iulie 2016 a primit noi denunțuri în
sensul că gruparea de traficanți ajuta și
adepți ai rețelei clericului Fethullah Gulen,
exilat în SUA și acuzat că s-a aflat în spatele
acțiunilor din 15 iulie anul trecut.

“Tarifele” percepute de rețea cetățenilor
turci și străin variau între 3.000 și 5.000 de
euro. Potrivit poliției, imigranții erau trimiși
inițial la Istanbul, apoi în Kosovo și Albania,

unde nu este nevoie de viză pentru cei veniți
din Turcia, de unde erau trimiși în
Muntenegru, Bosnia, Serbia și Croația,
înainte de a ajunge în țări occidentale. După
ce a aflat detaliile privind ruta traficanților,
poliția turcă a contactat forțele de securitate
din Bulgaria, România, Serbia, Kosovo,
Albania, Muntenegru, Bosnia, Croația,
Slovenia, Ungaria, Austria, Germania și
Italia. Ancheta comună a stabilit că traficanții
foloseau mai multe metode pentru transferul
imigranților, una dintre ele fiind de a le obține
vize Schengen în Turcia, pentru a-i transfera
apoi în România și Bulgaria, înainte de a-și
continua drumul către alte state.


